一年級數學教案
	教案名稱
	 時間和日期

	適用年級
	 一年級

	教學總時間
	 共160分鐘

	關鍵字
	 時間、日期

	設計理念
	延續學生在第一冊第十章「幾點和幾點半」的學習，本章讓學生體驗到經過1小時（或2小時）的時間延續性，進而認識某一整點鐘1小時（或2小時）前後的時刻，並能在具體情境下，認知其對應的事件。

    在日期的教學方面，透過查閱日曆、月曆或年曆上的日期，知道今天是「幾月幾日是星期幾」，並學會「今天」、「明天」、「昨天」等常用的時間用語；並能查閱年曆進行推理，透過年曆每月中的日數、每月的第一天是星期幾或該月的國定假日來判斷月份或日期。

	內容要素分析
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	教學目標
	（一）能認識某整點時刻的後1（2）小時是幾點鐘。
（二）能認識某整點時刻的前1（2）小時是幾點鐘。
（三）能透過查閱月曆來認識「幾月幾日星期幾」及「每個月的日數」。
（四）能認識今天、昨天、明天等常用的時間用語。

（五）認識年曆。
（六）能查閱年曆，並透過年曆中每月的日數、每月的第一天是  星期幾或該月的國定假日來判別月份或日期。


	教學活動1

	領域名稱
	數學
	主題名稱
	 時間和日期

	子題名稱
	上午到中午

	能力指標
	N-1-11 能區分幾個事件發生的先後順序。
N-1-12 能報讀鐘面上的幾點、幾點半以及數字鐘上的時刻，以便溝通。


	教學時間
	40分鐘

	設計者
	姓名
	縣市別
	服務單位

	
	陳郁萍

江青錦

侯仁惠

郭俊旻
	嘉義縣
	內埔國民小學

	先備知識
	1.在時刻的認識上，已能報讀鐘面上整點和整點半的時刻。

2.對於一天中發生的例行事件，能認識它們的先後順序，並能認識相對應的鐘面時刻的先後。

	相關主題
(單元名稱)
	部編版數學第一冊第十章「幾點和幾點半」

	教學目標
	（一）能認識某整點時刻的後1（2）小時是幾點鐘。
（二）能認識某整點時刻的前1（2）小時是幾點鐘。



	教學活動
	第一節課  －上午到中午

上課前，教師發下工作指導單，請小朋友於上課前完成。

【引起動機】

以說故事的方式呈現「外星寶寶在地球的一天」，透過討論對話引起學生對「時間」的興趣，並讓學生複習在具體情境下，認知其對應的事件。<<網站連結：Director認識時鐘http://www.hgjh.hlc.edu.tw/~drop/child/001/clock_t.htm>>
【發展活動】

1. 教師運用網站上的互動時鐘呈現9點鐘，問學生現在是上午9點，1小時後是幾點？

2. 教師開始撥鐘，讓學生觀察長針從12開始，走了1圈回到12，短針從7走到8，問學生：

· 從7點開始，長針走了幾圈？（一圈）

· 時間過了多久？（1小時）

· 7點開始，1小時後是幾點？（8點）

· 外星寶寶上午7點在做什麼？（刷牙洗臉）

· 1小時後他在做什麼？（上課）

· 7點開始，1小時前是幾點？他在做什麼？（6點，起床）

【綜合活動－動動腦時間】

＜問題討論一＞

· 外星寶寶上午11點在做什麼？（                  ）

＜問題討論二＞

· 1小時後是幾點？ 他在做什麼呢？（                   ）
＜問題討論三＞

· 請各小組上台報告完成的工作指導單＜時間部分＞。
教師總結


	相關資源
	標題
	媒體類型
	來源

	
	Director認識時鐘
	網站資源
	http://www.hgjh.hlc.edu.tw/~drop/child/001/clock_t.htm



	教學活動2

	領域名稱
	數學
	主題名稱
	 時間和日期

	子題名稱
	中午到晚上

	能力指標
	N-1-11 能區分幾個事件發生的先後順序。
N-1-12 能報讀鐘面上的幾點、幾點半以及數字鐘上的時刻，以便溝通。

	教學時間
	40分鐘

	設計者
	姓名
	縣市別
	服務單位

	
	陳郁萍

江青錦

侯仁惠

郭俊旻
	嘉義縣
	內埔國民小學

	先備知識
	1.在時刻的認識上，已能報讀鐘面上整點和整點半的時刻。

2.對於一天中發生的例行事件，能認識它們的先後順序，並能認識相對應的鐘面時刻的先後。

	相關主題
(單元名稱)
	部編版數學第一冊第十章「幾點和幾點半」

	教學目標
	（一）能認識某整點時刻的後2小時是幾點鐘。
（二）能認識某整點時刻的前2小時是幾點鐘。

	教學活動
	第二節課 －中午到晚上

【引起動機】

 教師提供相關的學習網站，讓學生分組事前完成工作指導單。<<網站連結：Director認識時鐘http://www.hgjh.hlc.edu.tw/~drop/child/001/clock_t.htm>>
 （1）請小組拿時鐘撥出9點

9點過1小時（2小時，3、4、5…小時）是幾點？

9點之前1小時（2小時，3、4、5…小時）是幾點？

（2）9點過1小時（2小時，3、4、5…小時），長針走幾圈？

9點之前1小時（2小時，3、4、5…小時），長針走幾圈？
【發展活動】

1. 教師運用網站上的互動時鐘呈現12點鐘，問學生現在是中午12點，2小時後是幾點？

2. 教師開始撥鐘，讓學生觀察長針從12開始，走了1圈，短針從12走到1，問學生：

· 從12點開始，長針走了幾圈？（一圈）

· 時間過了多久？（1小時）

· 中午12點開始，1小時後是幾點？（下午1點）

      教師繼續撥鐘到2點，問：

· 從12點開始，長針走了幾圈？（2圈）

· 過了多久？（2小時）

· 中午12點開始，2小時後是幾點？（下午2點）

· 外星寶寶在做什麼？（摺紙）

· 中午12點開始，1小時前是幾點？（上午11點）

教師繼續撥鐘到10點，問：

· 從12點開始，長針走了幾圈？（2圈）

· 過了多久？（2小時）

· 中午12點開始，2小時前是幾點？（上午10點）

· 外星寶寶在做什麼？（上課）

【綜合活動－動動腦時間】

教師操作＜網站：Director認識時鐘＞，學生回答問題，加強時間前後概念的練習。

	相關資源
	標題
	媒體類型
	來源

	
	時間－中午到晚上
Director認識時鐘
	學習單

網站資源
	自製

http://www.hgjh.hlc.edu.tw/~drop/child/001/clock_t.htm



	教學活動3

	領域名稱
	數學
	主題名稱
	 時間和日期

	子題名稱
	幾月幾日星期幾

	能力指標
	C-R-4能察覺數學與人類文化活動相關。
N-1-13 能透過查月曆報讀幾月幾日星期幾，並知道一年有12個月及各月之日數

	教學時間
	40分鐘

	設計者
	姓名
	縣市別
	服務單位

	
	陳郁萍

江青錦

侯仁惠

郭俊旻
	嘉義縣
	內埔國民小學

	先備知識
	學生在日常生活中已有對於一星期中各日的說法，對於日期稱呼為幾月幾日的經驗。

	教學目標
	（一）能透過查閱月曆來認識「幾月幾日星期幾」及「每個月的日數」。
（二）能認識今天、昨天、明天等常用的時間用語。

	教學活動
	第三節課 －幾月幾日星期幾
【引起動機】

教師與學生進行與月曆有關的討論，同時要在展示的電腦月曆上將答案指出來：

1.本月的特殊節慶

2,本月生日的小朋友

請各小組事前”玩”過網站資料，拿月曆表，告訴全班：

1.星期一、二…日在哪裡？

2.幾月幾日是星期幾？
【發展活動】

1. 教師準備當月的月曆

2. 各組上台報告工作指導單＜日期部分＞。

【綜合活動】

拿出附件的年曆查查看，完成數學習作。



	相關資源
	標題
	媒體類型
	來源

	
	1.遊戲小學實用數學區

2.Windows 日期顯示系統

3.月曆表
	網站資源

顯示系統
習作附件
	http://speedu.flps.kh.edu.tw/
Windows 日期顯示系統
部編版數學課本第二冊


	教學活動4

	領域名稱
	數學
	主題名稱
	時間與日期

	子題名稱
	認識年曆

	能力指標
	C-R-4能察覺數學與人類文化活動相關。
N-1-13 能透過查月曆報讀幾月幾日星期幾，並知道一年有12個月及各月之日數

	教學時間
	80分鐘

	設計者
	姓名
	縣市別
	服務單位

	
	陳郁萍

江青錦

侯仁惠

郭俊旻
	嘉義縣
	內埔國民小學

	先備知識
	學生已學會看月曆。

	教學目標
	（一）認識年曆。
（二）能查閱年曆，並透過年曆中每月的日數、每月的第一天是星期幾或該月的國定假日來判別月份或日期。

	教學活動
	第四節課 －認識年曆

【引起動機】

教師列舉介紹一些年曆中的國定假日，例如：元旦（一月一日）、和平紀念日（二月二十八日）、清明節（四月五日）…，讓學生查閱年曆，判別這些節日是星期幾。

【發展活動】

1. 將學生分組（12組）。

2. 各組學生製作一個月份的月曆（1~12月）。

3. 教師將各月份的月曆組合成一張大年曆。

【綜合活動】

教師提問：

· 依照順序指出每個月的月曆。

· 說出每個月的日數。

· 查閱每個月的第一天是星期幾。

· 查閱某月某日是星期幾。

· 30天的有哪幾個月份？

· 31天的有哪幾個月份？

· 28天的是哪一個月份？



	相關資源
	標題
	媒體類型
	來源

	
	認識年曆
	學習單
	自製


附件

時間、日期工作指導單　　　　　　　　姓名：
1、 請小朋友寫一寫，在假日時，你一天的作息。

	時間
	上午6點
	上午7點
	上午8點
	上午9點
	上午10點
	上午11點

	做什麼事
	
	
	
	
	
	


	時間
	中午12點
	下午1點
	下午2點
	下午3點
	下午4點
	下午5點

	做什麼事
	
	
	
	
	
	


	時間
	下午6點
	下午7點
	下午8點
	下午9點
	下午10點
	下午11點

	做什麼事
	
	
	
	
	
	


☆請問，同組的小朋友中，誰最早起床？誰又最晚起床？

答：（             ）最早起床，他（             ）點就起床了。

   （             ）最晚起床，他（             ）點才起床。

☆最早起床的小朋友比最晚起床的小朋友，早（        ）小時起床。

☆最晚起床的小朋友比最早起床的小朋友，晚（        ）小時起床。

二、吃過午餐後2小時，是（          ）點，我正在（          ）。

                                    

      兩小時後  

          午餐

 三、在午餐前2小時，是（          ）點，我正在（          ）。

                        
                                    兩小時前

    午餐
四、請問今年四月有幾日？

　答：
五、請問今年四月的第1、２、３、４個星期五是幾月幾日？
答：第一個星期五是（          ）
　　第二個星期五是（          ）
　　第三個星期五是（          ）
　　第四個星期五是（          ）
六、「今天」是４月４日星期五。請問，「明天」和「昨天」各是幾月幾日星期幾？
答：明天是（      　　　　　　　　    ）
　　昨天是（　　　　　　　　　　　　　）

七、今年四月有那些特殊節日？是幾月幾日星期幾？
答：
【認識今天、明天、昨天】





【認識月份】


1一年有十二個月


2每個月的日數


3當月特殊節日





【辨認日期】


1查月曆，


2報讀年、月、日、星期





日期





【整點時刻的前1小時(前2小時)】








【整點時刻的後1小時(後2小時)】








【複習整點時刻】


1時針、分針


2一小時 = 60分








時間
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